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Verbale n. 2 della seduta del 28/09/2022 del Consiglio d’Istituto A.S. 2022- 2023 
 
Oggi, mercoledi 28 settembre  2022, alle ore 14.00 presso la sala Blu si riunisce il Consiglio 
d’Istituto del Liceo Scientifico “N. Copernico” per discutere e deliberare sui seguenti punti 
all’Ordine del Giorno: 

 
1)  Approvazione verbale seduta precedente. 
2)  Comunicazioni del Presidente e della Dirigente. 
3)  Orario  A.S. 2022/2023  (settimana corta): delibera di approvazione. 
4)  Calendario Scolastico A.S. 2022/2023: delibera e approvazione. 
5)  Nomina membro C.D.V. 
7)  Varie ed eventuali. 
 
Il Presidente, in seguito a regolare convocazione protocollo n. 0005477 del 19/09/2022, constatata 
la presenza del numero legale mediante appello nominale, come da tabella sotto riportata, dichiara 
aperta la seduta.  
Presiede la seduta il Presidente Sig. Claudio Del Bo’, svolge funzione di segretario verbalizzante la 
Prof.ssa Monica Migliorini.  

 

n. Componente Cognome e Nome Presente Assente 

1 Dirigente scolastico   Paola Donatella 
Penna X  

2 Docenti Bellanca Liboria                      Decaduta 

3 Docenti Camerino Cinzia X  

4 Docenti Maccarini Alberto          Decaduto 

5 Docenti Migliorini Monica         X  

6 Docenti Sacchi Patrizia X  

7 Docenti Sempio Rosa Albina X  

8 Docenti Vandone Gianluca X                            

9 Docenti Vanzini Ilaria  Decaduta 

10 Genitori Calzia Marcella X  

11 Genitori Carino Stefania  Decaduta 

12 Genitori Del Bò Claudio X  

13 Genitori Ursino Gianfranco X  
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14 Studenti Bistrattin Asia X  

15 Studenti Losio Pietro X  

16 Studenti Pellegrino Davide X  

17 Studenti Perticati Alice X  

18 Personale ATA Chiesa Laura  Decaduta 

  TOTALE 13 5 

 
 
PUNTO 1 – 
 
Si approva il verbale della seduta precedente 
Favorevoli 12 
Contrari 0 
Astenuti 1 
 
 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO N. 01 

 
OGGETTO: approvazione verbale seduta precedente 

 
Il Consiglio d’Istituto, all’unanimità degli aventi diritto  approva. 

 
 
 
 
PUNTO 2  – 
 
Il PRESIDENTE del Consiglio di Istituto Sig. Claudio Del Bò saluta i presenti. 
La DIRIGENTE comunica che ha avviato la ricognizione di tutti gli spazi interni ed esterni 
dell’istituto insieme a RSPP e RLS. Verrà stesa una relazione con evidenze e criticità cui si prov-
vederà. La ricognizione è ancora in corso, terminerà martedi 04 ottobre. 
 
PUNTO 3  – 
 
La DIRIGENTE  riepiloga quanto detto lo scorso Consiglio di Istituto: 
- incontro presso la Provincia tra il Capo di Gabinetto e le Dirigenti di Copernico e Taramelli  in 

cui ci si è confrontati su una serie di questioni riguardanti gli aspetti organizzativi e strutturali 
delle scuole, tra le quali quella del risparmio energetico. Su tale problematica, che non riguar-
da solo la scuola, la Provincia ha richiesto interventi organizzativi tali da consentire un rispar-
mio energetico riducendo le giornate scolastiche. Ha sottolineato che ogni scelta, in base 
all’autonomia delle realtà scolastiche sarà rispettata. 
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- Nella seduta del Collegio Docenti dello scorso 13 settembre, dopo ampia e serena discussio-
ne che ha dimostrato interesse e partecipazione alla vita della scuola il Collegio ha espresso il 
seguente parere in merito alla proposta di effettuare la c.d. 2settimana corta”: 
Favorevoli 30 
Contrari 36 
Astenuti 11 
 

Sono stati avviati contatti con la Direzione del Collegio Universitario Valla per l’utilizzo della  pale-
stra.   A tal proposito, i docenti di scienze motorie hanno presentato un’ipotesi di lavoro in istituto 
con la contemporanea presenza di 3 classi in palestra e una in aula per lo svolgimento della lezio-
ne teorica. Il Consiglio aveva richiesto la presentazione di un quadro orario strutturato sulla setti-
mana corta prima di valutare scelte successive. 
La Prof.ssa CAMERINO presenta un’ipotesi di suddivisione oraria giornaliera e settimanale che 
non prevede recuperi per i docenti e gli alunni anche sulla base del questionario inviato a tutti gli 
alunni per conoscere le necessità legate ai trasporti (654 risposte pervenute). 
Il Signor URSINO: chiede chiarimenti rispetto all’eventuale intervallo pranzo previsto per il corso 
Cambridge. 
La Prof.ssa CAMERINO informa che saranno definiti due intervalli: il secondo della durata di 30 
minuti per la giornata di 8 ore e 20 minuti per la giornata di 7 ore al fine di consentire il pranzo. 
Il Sig. URSINO chiede quale scelta sia stata operata dal Liceo Taramelli. 
La Dirigente informa che il collegio docenti del liceo Taramelli si è espresso per la settimana artico-
lata su 6 giorni.  
Il Presidente DEL BO espone le sue perplessità circa la scelta della settimana corta poiché ritiene 
che le famiglie (di cui si fa portavoce) abbiano scelto il Copernico anche in virtù del suo orario che 
permette di svolgere le attività extrascolastiche. 
La Prof.ssa SACCHI ribadisce quanto detto lo scorso Consiglio di Istituto a sostegno della scelta 
della settimana corta avendo conosciuto altre realtà scolastiche liceali extraprovinciali  in occasio-
ne degli Esami di Stato funzionanti con un’articolazione oraria sui 5 giorni ed è convinta che anche 
i ragazzi che frequentano le altre scuole della Provincia svolgano attività extrascolastiche pur ter-
minando l’orario scolastico  alle ore 14.00 o alle ore 15.00. 
Il Sig. URSINO ricorda che arriviamo da tre anni straordinari,la modifica dell’orario settimanale in 
corso d’opera potrebbe far vivere ai ragazzi e alle loro famiglie un ulteriore anno straordinario. La 
scuola su sei giorni risulta più efficace per chi vive in Oltrepò consentendo di arrivare a casa prima 
delle ore 15.00. Se la scelta fosse stata fatta dal Collegio sarebbe comprensibile, ma dalla Provin-
cia non è accettabile. 
La DIRIGENTE  ribadisce che la Provincia ha sottolineato la completa autonomia delle scuole nel-
la scelta. 
Il Prof. VANDONE sostiene di non vedere ragioni didattiche che  motivino il cambiamento dalla 
settimana lunga a quella corta ad anno scolastico avviato, è quindi  favorevole a mantenere la 
scansione su sei giorni. La Provincia, al momento, non ha imposto la chiusura della giornata del 
sabato. Pertanto, il passaggio alla settimana corta potrà avvenire solamente dopo un’eventuale 
decisione degli organi superiori, stante la maggioranza dei docenti favorevole alla settimana lunga.  
La Prof.ssa SACCHI: ritiene utile  sperimentare la settimana corta in questo a.s. 
La studentessa PERTICATI sostiene l’intervento della Prof.ssa Sacchi ricordando come la maggio-
ranza degli studenti si sia espressa a favore della settimana corta. 
La studentessa BISTRATTIN ricorda, anche, che le famiglie dei ragazzi che hanno optato per  la 
settimana corta sostengono la scelta dei loro figli. 
Il Sig. URSINO sottolinea, però, che il sondaggio sia stato proposto prima della scansione oraria. 
L’alunna BISTRATTIN i risultati del sondaggio , su un campione di 779 studenti risulta il seguente: 
443 favorevoli alla settimana corta e 336 favorevoli alla settimana lunga. Sulla riduzione oraria 
50/55 minuti ci sono state 661 risposte favorevoli. 
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La Sig.ra CALZIA evidenzia il problema dellla scansione oraria: le sei ore, se di materie diverse, 
comportano un aggravio di studio. Inoltre le ore da 55 minuti sono più corte e potrebbero rappre-
sentare un problema quando ci sono le verifiche. Se l’orario verrà definito con equilibrio e i profes-
sori programmeranno le verifiche  e concederanno turni di interrogazioni,  la settimana corta potrà 
essere efficace. 
La DIRIGENTE ricorda come l’eventuale scelta della settimana corta dovrà coniugarsi con 
l’impostazione didattica adeguata. 
Il Prof. VANDONE: ritiene che un’ora ulteriore equivalga a una disciplina in più e che sia difficile 
predisporre un orario in tal senso. Ritiene inoltre che il passaggio a 5 giorni renda difficoltoso so-
stenere una sola verifica al giorno. 
La Prof.ssa CAMERINO sostiene che sia sufficiente un accordo nei singoli CdC al fine di una buo-
na scansione delle prove di vario genere. 
Lo studente PELLEGRINO ricorda che i ragazzi favorevoli alla settimana su 5 giorni, hanno 
espresso parere dopo attente considerazioni. Chiede ai docenti di ripensare all'organizzazione del 
proprio lavoro in classe. 
Lo studente LOSIO si associa alla richiesta dello studente Pellegrino ricordando che il passaggio 
alla settima corta costituisce una sfida da cogliere in un quadro unitario di interventi. 
Il Sig. URSINO ribadisce che la scelta della settimana corta ad anno avviato sia un salto nel buio. 
Ritiene inoltre che le risposte dei ragazzi siano sostenute dal desiderio di poter essere liberi anche 
il venerdì sera e di avere una riduzione del tempo scuola a favore di una maggiore disponibilità di 
tempo. 
La Prof.ssa MIGLIORINI ricorda di aver già vissuto il passaggio alla settimana corta in corso d'an-
no in altro liceo. E di non aver riscontrato gravi difficoltà. 
Lo studente PELLEGRINO chiede se verrà predisposto un regolamento per la distribuzione di veri-
fiche e interrogazioni. 
La Prof.ssa CAMERINO ricorda che nel Patto Formativo e nei verbali del CdC sono già indicate le 
modalità operative in tal senso. 
 
 
Il PRESIDENTE dà corso alla votazione relativa alla scansione oraria (c.d. settimana corta) su cin-
que giorni per l’a.s.  22/23 . 
Il Consiglio così si esprime: 
VOTI     10           FAVOREVOLI 
VOTI       3           CONTRARI  
Pertanto a partire dal 10 ottobre 2022 entrerà in vigore l’orario settimanale su 5 giorni. 
 
 
 
 
 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO N. 02 

 
OGGETTO: orario a.s. 2022/2023 (settimana corta) 

 
Il Consiglio d’Istituto, a maggioranza degli aventi diritto e con l’eccezione di 3 membri  

approva. 
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PUNTO 4  – 
 
Si prende visione del Calendario Scolastico. 
  
 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO N. 03 

 
OGGETTO: calendario scolastico 2022/2023 

 
Il Consiglio d’Istituto, all’unanimità  degli aventi diritto  approva. 

 
 
 
 
 
 
PUNTO 5  – 
 
Si procede con la surroga di un membro del comitato di valutazione.  
Viene eletta come membro del C.D.V. designata dal Consiglio di Istituto la Prof.ssa Monica Miglio-
rini. 
 
 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO N. 04 

 
OGGETTO: nomina membro C.D.V. 

 
Il Consiglio d’Istituto, all’unanimità  degli aventi diritto  approva. 

 
 
 
 
PUNTO 6  – 
 
La studentessa BISTRATTIN: chiede che le classi dell’Ala Maggi possano  uscire dall’istituto al 
termine delle lezioni attraversando il senza passare dall’ingresso principale.  
La DIRIGENTE darà riscontro al termine dei sopralluoghi con RSPP e RLS. 
 
 
 
 
Null’altro essendovi di rilevante da discutere, il Presidente dichiara sciolta la seduta alle 16.00. 
 
 
           Il Segretario                                                                    Il Presidente            
          (Monica Migliorini)                                                                        (Claudio Del Bo’) 


